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Kl SZERKESZTŐSÉ? Éí KIADÓHIVATAL;
lebreoKím, FCtér Biedermann-palota, földszint,

az udvarban hátul.

A főispán beszéde.
A törvényhatósági bizottság teg­

napi díszközgyűlésén két beszéd hang­
zott el. Mindkettő Kossuth Lajos em­
lékét dicsőítette lendületes fennszár­
nyaló szavakban. Értékes, nemes tar­
talmú beszéd mindkettő. E helyen 
azonban ezúttal azzal foglalkozunk, 
amelyet Puky Gyula főispán zugó 
tapsok, rivalgó éljenzések közepette 
mondott el.

Előre bocsátjuk, hogy Puky Gyula 
beszédének tiszta, nemes hangja lepett 
meg bennünket. És ez a meglepetés 
nem onnan keletkezett, mintha a nagy 
tudásu, nyugat-európai műveltségű em­
bertől nem vártunk volna ennyit. Tud­
tuk mi azt nagyon jól, hogy Puky 
Gyula a választékos, előkelő formák 
embere, akinek tudása gazdag, mély 
értékű kincsesbánya. Bennünket Puky 
Gyulának, a főispánnak nemes, férfias 
szózata lepett meg, amely a duzzadó 
nemzeti érzés, az erős fajszeretet, a 
múltak és a múlt egyik dicsőséges 
alakjának, Kossuth Lajos iránti hódolattal 
jellemzett Megváltjuk az igazat, hogy 
főispáni székből nemzeti múltúnk 
ilyen pregnáns és nyilt dicsőítését még

nem hallottuk s ilyen előkelő helyről 
nemzeti nagyjaink fejére még nem 
tettek koszorút. Az eddigi kormányok, 
kormányrendszerek képviselői riadtan 
menekültek Kossuth emléke elől. — 
íme Hajdumegye és Debreczen fő- 
i-pánja, a ki kétségen kivül kiváló és 
hű embere a magyar királynak is, nem 
riad meg, nem fut a sötétbe, hanem a 
történelem lapjaira mutatva idézi azt a 
mondást, mely azt hirdeti, hogy nagy 
csak az a nemzet lehet, a mely nem­
zeti történelmének kimagasló alakjait 
megbecsüli. A történelem örök igazsá­
gaira támaszkodva nyíltan mondja ki, 
hogy az alkotmányos király tisztelete s 
a haza szabadságáért küzdő nagy 
ni mzeti hős megbecsülése nem össze 
férhetlen dolog. A király iránti hűség 
s Kossuth emléke iránt érzett kegyelet 
könnyen olvadhat a nemzet zugó he­
lyeslése közt lágy harmóniába!

Meghajtjuk Puky Gyula főispán 
előtt lobogónkat és ennek a nagy vá­
rosnak nevében üdvözöljük őt illő tisz­
telettel. Tegnapi beszédével meghódí­
totta a polgárság azon részét is, a mely 
eddig őt esetleg nem ismerte ; és azt 
pedig, a mely eddig is becsülte benne 
a szabad gondolkodású igazán liberális

I főispánt, ezután a szeretetnek és tiszte­
letnek még erősebb jeleivel fogja kö­
rülvenni. Az az erős, nemes, tiszta 
hazafias levegő, a mely a beszéd min­
den részét átlengette, biztosit bennün­
ket arról, hogy Puky Gyula főispán a 
jövendőben is ugyanazt az elvet fogja 
vallani, a melyről tegnap a városháza 
nagytermében hitvallást tett.

Kossuth -ünnep Debreozenbeu.
Debreczen, szept. 1 8.

(Saját tudósítónktól) A debreczeni 
Kossuth-ünnep tegnap nagy fénynyel és 
nagy lelkesedéssel folyt le. Részt vett 
az ünnepen az egész város s a hazafias 
érzés imponáló erővel nyilatkozott meg 
mindenhol. A tegnapi ünnepi képet ma 
még teljesebb hármónia követte s ma 
már megállapíthatjuk, hogy semmi 
ellenkező hang nem zavarta azt meg. 
Az ünnepségek lefolyásáról tudósítónk 
az alábbiakat Írja.

áz istentiszteletek.
Harangok zúgása hirdette tegnap reg­

gel, hogy nagy napra ébredt Debreczen. 
Pnnepi ruhába öltözött tömeg hullámzott az

A máramarosi kir&nduíáaró],
A debreczeni kamara házavató ven­

dégei a Kereskedő Társulat szives villás- 
reggelije után hétfő délben 12 óra 14 
perczkor elutaztak M.-Szigetre. Tolnay Kor­
nél, az államvasutak jeles üzletvezetője és 
derék állomásfőnökünk Boczán hlemér sze­
mélyesen is jelen voltak a kirándulók el­
utazásánál, két kényelmes vasúti kocsit 
bocsátván a vendégek rendelkezésére. Ba­
rátságos „Isten hozzád“ után elindult a 
gyors és vitte a diszes társaságot vágtatva 
a görbe ország felé. Az ut kedves, kellemes 
beszélgetéssel telt el.

Huszton, Szabó Sándor, a vármegye 
nagynevű poéta-alispánja és Szabó Elemér 
árvaszéki ülnök várakoztak reánk, kikkel 
együtt folytattuk tovább az utat, a végvár- 
megye felé. Megcsodáltuk a huszti vár vad- 
regenyes, nagy időkről regélő romjait; kö­
szöntöttük a kanyargó Tisza szülőföldjét s 
mire sorra bámultuk, elragadtatással a 
máramarosi ut ezer szépségét, délután 4 
óra 44 perczkor berobogtunk a szigeti pá­
lyaudvarra.

A fogadtatás megható és impozáns 
volt. Itoszner Ervin báró, a vármegye érde­
mekben gazdag, közbecsült főispánja, Lator 
Sándor orsz. képviselő, Szerémy Gyula pol­
gármester a megye s a város előkelőségei­
vel együtt, kijöttek a peronra fogadtatá­

sunkra. Kinn voltak a Komjáthy gárda 
szépei is Komlóssy Emmával, a kedves 
primadonnával, hogy üdvözölhessék a deb­
reczeni ismerősöket. A lelkes fogadtatás 
után a rendelkezésünkre bocsájtott fogato­
kon lakásainkra hajtattunk, majd hat órakor 
gyülekezve a Koronában együttesen tiszte­
legtünk Itoszner báró főispánnál

Szabó Kálmán, kamaránk derék ve­
zére, a kirándulás lelkes vezetője köszön­
tötte a társaság nevében, meleg szavakkal 
a vármegye első emberét. A főispán tar­
talmas, szép beszéddel válaszolt. Rámuta­
tott a megye szegénységére, a melyen segí­
teni úgymond, leghőbb vágya és kérte a 
jelenlevőket: legyenek igaz hívei és ba­
rátai annak a vármegyének, a mely szereti 
e földet a magyar minden érzésével, min­
den gondolatával.

A lelkes éljenzés és taps fogadta üd­
vözletek után föltárult a fogadó terem nagy 
szárnyas ajtaja — Roszner báró nagymüvelt- 
ségii, szeretetreméltó neje keresett föl ben­
nünket. A báróné, ki az ősi Forgách grófi 
család tagja, igazi, magyar úrasszonyhoz 
méltó kedvességgel, lebilincselő melegséggel 
töltötte be a háziasszonyi tisztet. Kama­
ránk elnökének karjain átvezette a társa­
ságot a díszterembe is, melynek elegáns, 
Ízléses berendezése szintén Roszner Ervin 
bárónét dicséri. Szívélyes búcsú után távoz­
tunk, esti hót órakor a színház díszelőadá­

sát néztük és hallgattuk végig. Csiky a 
„Buborékok“ czimü vígjátékét adták s a 
kirándulók koszorúval lepték meg a sze­
replő Komjáthy-párt, nemzetiszin szalagon 
ezzel a fölirattal : „Komjáthyéknak — A 
debreczeni kirándulók.“

Tíz órakor bankett volt a Koronában. 
Az első felxököszöntőt Roszner főispán 
mondta, utalva arra a sok támadásra, me­
lyeknek a vármegye igaztalanul volt kitéve. A 
vezetőkéz, — mondá változhatnak, de a veze­
tés szellem hazafias és az marad a jövőben 
is. Élteti a kirándulókat. Szabó Kálmán a 
főispánt köszöntötte fel, Kulinyi Zsigmond 
(Szeged) a hölgyeket, Deil Jenő (Kassa) 
Szávay Gyulát, Szávay Szabó Sándor alis­
pánt, Hauer Bérezi Lator Sándor orszgy. 
képviselőt. Veres Tóni muzsikája mellett 
késő éjjeli órákig volt együtt a vendégség, 
csak Hauer Bérezi tartott össze egy kis 
társaságot, köztük Lator Sándort és Sziget 
kitűnő főkapitányát reggelig ; napkeltekor 
adva éjjeli zenét Roszner báró főispán ab­
laka alatt.

Kedden reggel 6 órakor indultunk ko­
csikon Akna-Szlatinára a „Kunigunda“ ak­
nához. Itt hatosával ereszkedtünk le a 170 
méter mély bányába, a melynek szépségé­
ről, érdekességéről, a természet millió cso­
dájáról csak külön kötetben szólhatnék 
részletesen. így csak annyit, hogy a bánya 
500 méter hosszú s van egy 98 méter ma-
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utczákon és szerte oszlott a különböző 
templomukba.

Nyolcz órakor reggel bálaadó isten- 
tisztelet volt minden templomiján. A kő­
templomban Kiss Albert, a Kossuth-utczai 
templomban Mitrovics Gyula, az ispotály 
templomban pedig K. Tóth Kálmán mon­
dottak imát. Hálandó istentisztelet volt még 
ezenkívül a római katkolikus és az izraeli­
ták mindkét templomában.

Délelőtt kilencz órakor a nagytem­
plomban volt hálaadó istentisztelet. Ide a 
városházáról vonultak a törvényhatósági 
bizottságnak akkor már összegyűlt tagjai 
Puky Gyula főispán vezetésével. Festői 
látvány volt a hatalmas menet, a melynek 
élén csillogó diszmagyarban haladtak a fő­
ispán, polgármester, a tanács tagjai és igen 
sokan.

A nagytemplomban Dicsőfi József 
mondott nagyon szép imát, a mely tulaj­
don képen egy magasan szárnyaló dithiram- 
bus volt. Az ima előtt és után a városi 
dalárda énekelt Mácsay Sándor karnagy ve­
zetésével hazafias dalokat.

A díszközgyűlés.
Fél tizenegykor kezdődött el a város­

háza dísztermében a Kossutk-ünnepi dísz­
közgyűlés, de már kevessel tiz óra után 
alig volt hely a teremben. A meghívott ha­
tósági képviselők, egyesületek és testületek 
tagjai szorongásig megtöltötték a t, rmet. 
Sok volt a diszmagyaros ünnepi képviselő, 
de a fekete ruha dominált általánosan. A 
karzaton előkelő, díszes hölgyközönség fog­
lalt helyet.

Pont fél tizenegy órakor vonult fel 
Puky Gyula főispán kíséretével az elnöki 
emelvényre. Jobbra tőle Simonffy Imre pol­
gármester és Bakonyi Samu képviselő, balra 
pedig Komlóssy Arthur főjegyző és Ábrahám 
László tiszti főügyész foglaltak helyet, va­
lamennyien diszmagyar ruhában.

A mint a moraj elült a teremben, 
szólásra emelkedett Puky Gyula főispán és 
a következő elnöki megnyitót mondotta :

A főispán beszédű.
Tisztelt közgyűlés ! A midőn a törvény­

hatósági bizottságnak ez ünnepélyes köz­
gyűlésen szép számmal megjelent tagjait 
meleg érzelemmel üdvözlöm, bizonyára fe­

lesleges a napirendre kitűzött rövid tárgy- 
sorozat mély jelentőségére utalnom. Ün­
nepre gyűltünk egybe, a melynek napja a 
naptárban nincs veres betűkkel jelezve, sem 
a törvénykönyvben nemzeti ünnep gyanánt 
beiktatva, a mely napon ünnepi, diszt ölt 
mégis az egész ország. Ünnepet ül o hazá­
nak minden gyermeke, ifjú és agg, szegény 
és gazdag, itt és a tengereken túl, a kisded 
nádas házban és a fényes palotában egy­
aránt, ünnepet ül nemcsak a mi ezer évet 
élt édes hazánk, egyik legnagyobb fiának, 
hanem minden idők legnagyobb alakjai 
egyikének: Kossuth Lajosnak emlékére. 
Debreczen város törvényhatósága autonom 
jogánál fogva elhatározta, hogy ebben a 
törvényes minőségben kivánja Kossuth La­
jos születésének 100-ik évfordulóját meg­
ünnepelni s a midőn én a közgyűlés eme 
határozatának végrehajtásául a közgyűlést 
kötelessógszerüen a mai napra összehívtam, 
az ünnepi közgyűlésen pedig az elnöki szé­
ket elfoglalom: teszem azt abban a re­
ményben, hogy a törvényhatóságnak e ke- 
gjeletes ünnepén, ha abból én is a magam 
számára részt kérek, a közgyűlés nem fogja 
tőlem megtagadni annak feltevését, hogy a 
hazafias kegyelet érzelmeinek legalább egy 
szerény szikrája még egy főispán lelkében 
is megél. (Hosszantartó éljenzés és taps). 
Megjelentem tehát, hogy szivem belső ösz­
tönét követve, együtt ünnepeljem e napot 
azokkal, a kikhez amúgy is a hivatalos és 
nem hivatalos érintkezés reám nézve any- 
nyira becses köteléke csatol.

Eljöttem, mert tudom, hogy ez az ün­
nep sem az egyik, sem a másik politikai 
pártnak nem külön ünnepe s mert hiszem, 
hogy a politikai pártok egyike sem akarja 
ezt az ünnepet külön pártczéljainak eszkö­
zéül felhasználni, vagy a maga külön pro­
gramújába vágó politikai nyilatkozattételek 
színterévé avatni, hanem a Kossuth nagy 
emlékéhez s az ünnep magasztosságához 
méltóan Debreczen törvényhatóságának fér­
fias higgadtságához illő méltósággal és ab­
ban a keretben kívánja azt megtartani, 
hogy azon a bizottság minden tagja, politi­
kai pártkülönbség nélkül, szive hazafias su­
gallatát követve, részt vehessen.

Az a nemzet, (nem én mondom ezt 
először) mely nagy fiainak emlékét megbe­
csüli, önmagát becsüli meg, vagyis azt a

kort és nemzedéket, a mely nagyjait szülte. 
Nagy embereket csak nagy korszakok szül­
nek s ezért, a midőn hazafias kegyelettel 
hajlok meg Kossuth Lajos emléke előtt, 
ugyanakkor és talán először ugyan azt a 
kort és nemzedéket ünneplem, a mely 
Kossuthnak létet adott és őt vállaira emelte 
azt a kort, a melynek szemlélésénél Kos­
suth emlékezetes szavaival élve leborulok a 
nemzet nagysága előtt. Kossuth lángszavai 
bizonynyal nyomtalanul hangzottak volna 
el, ha termékeny talajra nem találnak vala, 
ha a nagy eszmék és nagy elhatározások 
csirája nem ól a nemzet köztudatában s ha 
a szabadságra való törekvés ösztöne nem 
hevíti a nemzet fiainak lelkét.

Ámde ki tudja, hogy meddig szunyadtak 
volna ezek a nagy eszmék és nagy olhatá- 

! rozások a hazafiak keblébe rejtve s meddig 
I sinylett volna a szabadságvágy szikrája, a 

háromszáz év óta folytatott, de már-már 
kialvásnak indult küzdelmek hamvai alá 
temetve, ha Kossuth nagy szelleme lángra 
nem lobbantja azokat ?

A gondviselés választotta ki őt, a leg- 
méltóbbat arra, hogy a nemzet közakara­
tának Ilii tolmácsa s elhatározásainak végre­
hajtója legyen, őt, a kinek lángoló haza­
szeretete áthatotta a nemzet minden réte­
gét, őt a ki szive minden dobbanásával 
a hazát — csakis a hazát szolgálta — őt, 
a kinek szavára lehullott a jobbágy kezéről 
a szolgaság bilincse, szabaddá lett a föld, 
a munka, a lelkiismeret, a szószék, a gon­
dolat és a sajtó — egyenlővé lett jogok­
ban és kötelességekben a hazának minden 
gyermeke, az ősi alkotmány a népképvise­
leti rendszer alapján uj közjogi alakulást 
nyert, a kormányzás felelős minisztérium 
kezére bízatott s eként a közéletnek jófor­
mán minden köz és magánjogi viszonyaiban 
a reformok hosszú sorozata jutott érvényre, 
az 1848-iki törvények során. És mindeme 
nagy alkotások Kossuth Lajos nagy nevéhez 
vannak kötve, mindezekben az ő intéző ke­
zének eltörölhetetlen nyomaira találunk, 
mindenhol az ő nagy szelleme volt a ve­
zető szövétnek, melynek messzevilágitó 
fénye megmutatta az utat és örök dicsősé­
get hintett reá.

1848 után egy hosszú, gyászos kor­
szak borult a magyar hazára, melynek 
viharai egy időre elsodorták ősi alkoj^'
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gas piramisa, melyet az igazgatóság tiszte­
letünkre villanynyal fényesen kivilágított. A 
bányászok zenekara lenn 170 méternyire a 
föld alatt Rákóczy nótájával fogadott ben­
nünket. Kedves meglepetése volt mindannyi­
unknak, a meghatottság könyeket fakasztott 
s igaza volt az egyik toisztnak, a mely ezt 
mondta : „Ha labanccá lenne valaha az 
ország valamelyik részén a magyar -- ide 
hozom, a máramarosi föld műkébe s ha 
meghallja lenn a félelmetes mélységben a 
Rákóczy-induló vértüzelő, lelket felkorbá­
csoló , hangjait — kuruczabb lesz a ku­
rucznál ... “

A szlatinai bányából Sziget-Kamarára 
hajtattunk, hol a „Kereskedelmi Részvény- 
Társaság“ lucullusi villás-reggelire várt 
bennünket. Megnéztük a kamarai só-őrlő 
malmot s az állami fűrész-telepet, aztán 
tovább hajtottunk fenyvesek árnyékában, 
zuhogó vizek hidjain keresztül néhai kedves 
emlékű trónörökösünk Rudolf kedvelt va­
dász- kastélyához az Erdész-völgybe. Kazár 
falvakon vitt keresztül az ut. Láttuk a 
nyomort, láttuk a jámbor, de becsületes 
szegénységet, láttuk mint húzza együtt meg­
rakott szekerét a kazár és a ruthén s un­
dorral gondoltunk azokra, a kik felekezeti 
villongásokat szítva akarják megoldani azt 
a kérdést, a melynek fontossága nagyobb 
és őszintébb figyelemre tarthatna igényt.

Erdészvölgy szépségéről, kies, mese- |

szép fekvéséről nem akarok prózában írni. 
Endrődi Sándor, Szabó Sándor dalba szőt­
ték, én sem profanizálom kötetlen szavak­
kal a magyarok Istenének legszebb alko­
tását. Sorra jártuk a vadászkastély szobáit, 
meghatottan gondolva vissza arra a fiatalon 
elpusztult lélekre, a mely trónra termett, a 
mely magyarul érzett, de a mely sajnos 
elhervadt, elveszett idő előtt.

Erdészvölgyről, Nagy-Bocskóra vitt 
az ut. Itt a' Clotild vegyi-gyárat néztük 
meg, sorra járva a hatalmas gyártelep min­
den részét. Hatszáz munkás dolgozik a 
gyárban és 2400 kar vágja számára a fát 
erdők sűrűjében, hegyek ormán, esztendő­
kön át. Elhagyva a telepet, a falun Nagy- 
Bocskón hajtottunk keresztül s itt kereset­
len is elénk tűnt a felvidéki probléma meg­
oldásának nyitja. Gyár, gyár, gyár kell ide 
nagyságos Bartha Miklós ur ! N.-Bocskón, 
a jólét, a inegelédedés nyomait láttuk s 
mindez a Clotild-gyár müve. Hogy a Clotild- 
gyár föl virágzása körül Roszner báró főis­
pánná -é az érdem oroszlánrésze, erről meg­
győztek bennünket azok a szavak, a melye­
ket ott künn hallottunk róla, elfogulatlan 
bírálóktól.

Az otromba támadások egy igazán ér­
demes embert gáncsolnak. Kaffka László, a 
kinek jelenléte a hétfői bankettnek igazán 
pikáns izt kölcsönzött, igazságszerető lelke 
egész tiltakozásával utasítja vissza rövidesen

a vádaskodásokat. M.-Sziget tisztikara fje­
dig emelt fővel kerüli ki a sárral dobáló 
kötekedőket. /

E kis kitérést Nagy-Bocskó juttatta 
eszembe Déli egy órára érkeztünk vissza 
Szigetre. Ebédhez ültünk és bucsuzkodtunk. 
Sorra szóltak Szabó Kálmán, Szabó alispán, 
Szerómy polgármester, Lator Sándor, Sza­
kács Péter (M.-Vásárhely), Tóth Kálmán és 
e sorok írója.

Végezve az ebéddel, az állomáshoz 
hajtattunk, hol Roszner báró főispán már 
várakozott reánk. Meleg parolával búcsúz­
tunk a szigetiektől, sorra ölelve a vendég- 
szerető magyar testvéreket és 3 óra 52 
perczkor Roszner főispán és Lator Sándor 
éltetésével elhagytuk a pályaudvart. Tizen­
egy órakor haza érkeztünk két szép, feled­
hetetlenül kedves nap soha el nem múló 
emlékével és tanulságával.

A mit láttunk, az felülmúlta a vára­
kozást, az a szívesség pedig, a melyet 
Roszner Ervin báró és kedves neje, Szabó 
Sándor alispán s a fogadó-bizottság szere­
tetreméltó, agilis vezére Lator Sándor orsz. 
képviselő tanúsítottak a kirándulók iránt, 
mindez még a hires magyar vendéglátásnál 
is több volt. A debreczeni kamarát méltán 
megilleti az elismerés szava a sikerült ta- 
nulmányutért, a melynek hasznos voltát 
bizonyítani e helyen fölösleges.

Seentmiklósi József.

Propper Ilona azelegáns fess kalapokkal, előkelő bécsi salonokból szerzett modellekkel áll 
őszi es téli idényre a mélyen tisztelt hölgyek rendelkezésére. Tisztelettel kéri a 
hölgyeket, kegyeskedjenek szükségleteiket divatterméken beszerezni. Biedermann 

palota emeletén az udvarban feljárat a főlépcsőn.
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Hiányunkat, szabadságunkat, ezekkel együtt 
Kossuth nagy nevét is. Ám hagyjuk ma 
érintetlenül azt a gyászlepelt, mely ezt a 
korszakot takarja, ne zavarja a ravatalnak, 
sirhantoknak és a hegedő sebeknek látása 
e magasztos ünnepély derűsebb hangulatát. 
Bízzuk a gyászos idők eseményeinek s Kos­
suth Lajos e korbeli szereplésének megírá­
sát egy későbbi kor objektiv történetíró­
jának tollára. Ez a nemzedék, a mely ma 
ól, a mely még ma is a Kossuth nagy ha­
tású szereplésének varázslata alatt áll, sok­
kalta közelebb van hozzá, hogy sem tettei 
felett elfogulatlan ítéletet mondhatna. Egy 
kötelesség elől azonban nem zárkózhatunk 
el, a történelmet nem hamisíthatjuk meg. 
Annak ugyanis, a ki Kossuth Lajos korát 
és a mi korunk történetét fogja megírni, 
még egy adatra van szüksége, hogy müvét 
befejezhesse, arra, hogy a nemzet lerótta 
tartozását Kossuth Lajos iránt. És lefogja 
róni azt a legdrágább jutalommal, a me­
lyet nagy fiának, eltörülhetlen érdemeiért, 
örök hálája jeléül adhat: a nemzeti kegye­
let önkéntes adóját. Ezt a tartozást kívánja 
Debreczen város törvényhatósága Kossuth 
Li.jos elenyészhetlen érdemei iránt leróni, a 
midőn a kegyelet és hála legnemesebb ér­
zelmeiből font koszorúját a történelem nagy 
tárházába leteszi.

Ennek az elnöki megnyitónak szűk 
kerete, tisztelt közgyűlés, nem engedi, hogy 
tovább szőjjem Kossuth Lajos nagy emléké­
hez fűzött gondolataim fonalát, mielőtt át 
kell engednem a szót, a közgyűlés nálam ■ j 
nál hivatottabb ünnepi szónokának. Csak j 
még egy pár rövid mondani valóm van.

Azóta, hogy Kossuth Lajos utolsó 
szava, elhangzott e haza szent földjén, egy j 
fél századnál hosszabb idő telt le. Rövid : 
idő a világtörténelemben, de reménydus ha ! 
zánk történetében. j

A midőn e félszázados korszak dere- ■ 
kán egy hosszú sivár tél után lassanként 
engedni kezdett a dermedtség jégkérge, — i 
amidőn a 48 utáni események drámájának ! 
visszhangja is elnémult s a midőn a sza- 
badságharoz hőseinek sirhantját már uj re­
mény zöld leple boritotta be, az ágyuk 
elhangzott dörgését a jog és törvény fegy­
vereinek küzdelme váltotta fel. És ez a 
küzdelem sem volt kevésbbé dicsőségteljes, 
mert a küzdelem során a nemzet vissza­
nyerte ősi alkotmányát, vissza a szabad­
ságnak mind ama mértékét, melyet részére 
az 1848-iki törvények biztosítottak; azt a 
fájdalmas megbasonlást pedig, melyet az 
1848 után lezajlott gyászos események a 
nemzet és uralkodója közé ékeltek, az 
őszinte kiengesztelődés követte ama szent 
frigy és fogadalom révén, a melylyel a 
nemzet Szent István koronáját uralkodójá­
nak fejére helyezi. És mit látunk ma? Hó­
napok óta készült a nemzet Kossuth Lajos 
emlékének méltó megünnepléséhez, de nem 
hallunk a trón magaslatáról egyetlen zokszót, 
mely a Kossuth ünnepségek fenséges ak­
kordjai közé kedvetlen hangulattal vegyülne. 
Am mit szabad ebből következtetnünk P Azt, 
hogy azoknak a keserű érzelmeknek, me­
lyek a letűnt gyászos események nyomán 
fakadtak s melyek egyidőre az uralkodónak 
8 népeinek szivét dermedtségben tartották, 
niég emléke fölé is az örök feledés 
iátyola borult.

, Hazafiul örömmel tölti el ez a jelen­
leg lelkemet, mert ebben is a nemzet és 
koronás királya közötti kapcsolatnak újabb 
nyilvánulását látom.

És éppen ez az, a mi a Kossuth-ün- 
nepségek magasztosságának fényét és érté­
ket emeli. A midőn tehát Kossuth emléke 
előtt a hálás kegyelet igaz érzelmeivel 
hajlok meg, ugyanakkor mély hódolattal 
lorulok le annak színe előtt, a ki Kossuth 

Lajos legnagyobb müvének, az 1848-iki

o

törvényeknek leghívebb és legalkotmányosabb 
őre, koronás királyom jóságos személye 
előtt. És én nemcsak mint hazámnak hü 

I fiai do úgyis, mint uramnak hü szolgája, 
j méltóbb szavakkal nem nyithatom meg ez 

ünnepélyes közgyűlést, mint a haza és ki­
rálya közötti szilárd kapcsolat jelképéül e 
fohászszal :

Éljen a haza !
Éljen a király !

Bakonyi Samu beszéde.
A főispán perczekig tapsolt beszéde 

után Bakonyi Samu dr. tartotta meg ün­
nepi beszédét, a mely igy hangzott :

Tisztelt díszközgyűlés!
A hány templom, mindből idegyiiltünk, 

hogy a mi megtartó Istenünknek hozzánk 
való kegyelméről bizonyságot tegyünk, ma 
ezen a helyen is, hol a hétköznapok rendje 
szerint városunk közjaváért munkálkodunk. 
Mert miként mindenütt a hazában, ünnep 
vagyon ma s mi falaink között is, melyek­
nek minden köve annak a nagyságát hir­
deti, a ki nekünk száz esztendővel ezelőtt 
adatott, hogy nemzeti létünket egy uj ez­
redévre szóló erővel újjá teremtse.

„Óh idő, futó idő !
Esztendőink sasszárnyakon repülnek
Vissza hozzánk egy se jő
Mind a sötét chaos ölébe dűlnek.“

Százesztendős határnap mesgyéjén ki 
ne erezné át az újjászületés korát szárnyaló 
1 lkével megelőző Csokonaink bánatos lant­
jának az elmúlásról busongó hangjait ?

De mi e napon a hallhatatlanságot 
i ünnepeljük! Magasztaljuk azt az időt, me­

lyet Kossuth Lajos élete betöltött, melynek 
i dicsősége mindig velünk marad, dicsőítjük 
; azt az életet, melynek munkája a sötét 

chaos öléből bennünket napfényre hozott!
Óh bárha ajkaimra az ő szava szál­

lana, bárha lelkem tüzét az ő izzó lelké­
nek szikrája lobbantaná lángra, bárha ra­
gadná magával beszédje bübája, ez ő nagy­
ságához szavam még is kicsiny volna, égő 
szivem, teremtő füzéhez még is hideg volna, 
csapongó beszédem viharzó leikéhez gyönge 
szellő volna! |

Hiszen ő minekünk ma is mindenko­
ron a nagyok közt legnagyobb, kinek ma- 
gasztalására a legékesebben szóló nyelv is 
gyarló marad. Avagy ki tudná, ki merné, 
ki bírná közülünk, mi törpe nemzedék, szá­
jához emelni az Ítélet harsonáját mint ő 
tévé, mikor népnek és fejedelemnek fülébe 
dörögte :

„Úgy érzem magamat, mintha Isten 
kezembe adta volna a tárogatót, mely 
felkiálltja a halottakat, hogy ha vétkesek 
vagy gyengék, örök halálba visszasülyedje- 
nek, ha pedig van bennök életerő, örökre 
ébredjenek !

Pedig, miként ő rnondá, mikor a haza 
veszélyben volt, ón is elmondhatom, mikor 
ma tisztem szerint róla kell beszélnem, ki 
a hazát megmentette, hogy „.. . a perez­
nek nagyszerűsége szorítva hat le keb­
lemre.“ Kétlő érzések egész árja zudul el- 
fogódott szivemre és eszembe jut, mi 
volnék én és sok annyi más ő nélküle, az 
ő fenséges harczai, az ő dicsőséges diadala 
nélkül, mikor most ime, a felszabadított 
népnek egyszerű fia hűséggel és hálával 
borulhatok le a Felszabadító előtt!

Hiába keresném hát az ékes szólás 
megszokott irányait. Közönséges és mester­
séges szó áradat nem méltó az ő óriás 
alakjához. Tettei alkotják glóriáját, melytől

„........  ................. arczulatja
Lángsugárit távol ragyogtatja
S fényt a késő századokra vet.“ *
Tetteit számláljam el hát ? Hiszen akkor 

el kellene mondanom herosi egész életének

egész történetét, mert az ő életének min­
den lépése nemzete jövendőjének áldozott 
cselekedet volt. Sőt el kellene mondanom, 
az ország újjászületésének és a magyar 
nemzet megváltásának egész történetét, 
mert hiszen, az ő élete a nemzet megúju­
lásának és megmaradásának története.

Halálos álmából Széchényi riadójára 
lassan ébredezett a magyar, de támolygó 
testébe lelket az ő szava vert, életre, tettre 
az ő ereje rázta. Idegen prédája volt e 
hazának dús áldása, ő szólott és teremtett 
és a legjobbak egyesültek, hogy a honi 
munkának becsületet és kenyeret adjanak. 
Rab volt a gondolat, ő síkra szélt szabad­
ságáért rabbá lett, maga is szenvedései 
után már akkor kibontá a szabad szónak 
mind a mai napig legtisztább magasságban 
röpülő hatalmas szárnyait.

És aztán ő lett a vezér! Tollának 
aczélja szikrákat lövelt, beszédjének bűvö­
lete eleven tüzet támasztott, föl ébredt le­
győzte a halált uj életre kelt és immár 
élni, halni, régi sebeket gyógyítani, uj id- 
vességet teremteni, boldogulni akart ez 
annyiszor halálra szánt, megifjodott, újra 
erős magyar nemzet.

ő volt a vezér s ő művelte a meg­
váltó csodát. Az elnyomott ember jajszava 
másutt trónokat renditő, életet, rendet, va­
gyont, békétjromboló viharává nőtt a rémura­
lomnak. Az ő lángeszónek bölcsessége ve­
zette, érző szivének szépsége ékesítette, 
avult korlátokat törő akaratának ereje vé­
gezte a nemzet építő munkáját. Robotban 
nyögött a pór: ő testvérét magához ölelte; 
rendekre szakadozva kiváltságok uralma 
alatt senyvedt a haza, ő egyenlő jogokat 
adva, egy néppé avatta a nemzetet. Szolga­
nép érdekének szolgája volt az ország, ő 
föloldozta amannak bilincseit és vissza vívta 
a magyar állam szabadságát.

így épité fel a mi Mesterünk a régi 
rendnek romjain a békés munkának szer­
számaival az uj Magyarország templomát. 
A szentegyház fénye büszkén ragyogott. 
Oltárain a honszerelem dús kincseket áldo­
zott, magasztos boltozatai a hívők hymnusz- 
énekétől visszhangozának.

S a fény megvakitá a gyöngék látását, 
a kincsek felkölték a prédaleső rablók éh­
ségét; a szabadság buzgó hite bosszúra 
gerjesztő a kilencz oldalról ránk törő po- 
gányokat. De ő vezérünk maradt. Megzen- 
dült ajakán a hivó szózat, bérczeken és 
rónákon, városokon és falvakon a szivekbe 
szállt a seregeket varázsló nóta, a mikor ő 
— „azt izente“ !

Mikoron pedig a mi törvényes igazsá­
gunknak kevély ellensége nyílt forradalom­
ban tört alkotmányunk ellen, ide jött ő mi 
hozzánk, hozván magával kormányt és tör­
vényhozást a szabadság őrvárosául szentel­
vén Debreczent, melyről maga mondja, 
hogy „Szive s feje volt a magyar hazának“.

„Anteusa volt az üldözött magyar 
szabadságnak, mely a földhöz sújtva a tiszai 
magyar föld érintésével újra fölemelkedett 
erősebben, dicsőbben mint századok óta 
talán soha.“ „Menhelye volt mindennek, 
a mi a magyar nemzet akaratát képviselte 
a nagy küzde'mek vészes napjaiban “

„Központja volt“ épen e termekben 
is, hol most] dicsőséges emlékének hódolunk, 
„az intéző működésnek, mely a szélrózsa 
minden irányában megtámadott haza védel­
mére csatarendbe sorakoztató a honszere­
tet által rögtönzött hadseregeket, melyek 
felvarázsolták a régi Magyarország régmúlt 
dicsőségét s felkónyszeritettók Európa köz­
véleményének tiszteletére a nemzet létjogát, 
melynek az európai államrendszer Önczé- 
lias tényező közt már-már még neve is el­
felejtetett1“

így ir ezelőtt húsz évvel válaszul a 
mi üdvözletünkre mondván, hogy :

i'M
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„Engem Debreczenhez kiolthatatlan 
emlékek köteléke csatol“1

Hírét vette fejlődésünknek is „Hiszen 
a romokon is nő virágszál“, „de ne adja 
Isten, hogy változás legyen a keblek mé­
lyében is!“ „Vájjon a debreczeni po'gár a 
tiszta magyarság ez egyik ős mintaképének 
.. .jutnak e még emlékezetébe a nagy na­
pok V Becsesek e még előtte az emlékezet 
hagyományai ? Van e még keblében lel­
kesedés azon elvekért, melyekért annyian 
elvéreztek ?■*

Elvéreztek és elbujdostak, a miként 
elvégeztetett; börtönbe sinlődtek, bitót, go­
lyót szenvedttk ; hontalanság keserű kenye­
rét ették. Szentsóges emlékű vértanuk ők 
minekünk valamennyien és „nincsen válto­
zás a keblek mélyében“ s az emlékezet 
hagyományai a mi lelkűnknek legdrágább 
kincsei.

De legtöbbet küzdött, legtöbbet alko­
tott, legtöbbet szenvedett ő maga a legna­
gyobb, kielőtt hű emlékezetünk hálája a 
legmélyebbre hajlik. És nincsen földi hata­
lom, nincs boldogság, nincs balsors, mely a 
mi „apánk “-nak képét a magyar nép lelké­
ben valaha elhomályosithatná!

Két világhatalom szövetkezett zsenge 
szabadságunk ellen, az egyiket megaláz­
tuk, a másiknak túlereje legyőzte hősi- 
ségünk.

„így teszel te óh idő
A nemzetek forgó enyészetével !
Most az egyik nagyra nő,
S a másik elmúlik saját nevével1“
De a mi harczunk bukása nem volt 

enyészet, nemzetünk nem múlhatott el : 
őrizte azt a Kossuth Lajos neve.

A szörnyű csapások súlya alatt csak 
nőtt az ő nagysága; a nagy nemzeti szeren­
csétlenségből is nemzeti dicsőség sugárzott 
ránk az ő ébrentartó munkája után. ő a ki 
felrázta nemzetét halálos álmából, nem 
engedte, hogy a legsötétebb elnyomás alatt 
is halára dermedjen. 0 volt akkor is min­
den vágyódásunk minden reménységünk biz­
tató világa. 0 járta érettünk a tövises kál­
váriát, bejárván a világnak szabad és bol­
dog népeit s résztvevő fejedelmeit, sege­
delem után kutatván a rokon szivekben és 
rokon érdekekben.

Majd clkövetkeztek reánk az enyhü­
lés évei. Csak az ő bánata nem enyhült, 
csak az ő sebe sajgott tovább, ő haladt 
magányos utján, hogy a kibékülésnek útját 
ne állja és haza sovárgó lelkét felvértezze 
az igazi nagy ember legmagasztosabb eré­
nyének, az , önmegtagadásnak háromszoros 
erczből való vértezésével.

Itthon pedig forr, habzik, az élet árja, 
sodorván magával egymásután a bukott 
nagyságokat ; csak ő hozzá nem ér fel a 
párttusák hulláma. Szilárdon áll ő a há­
borgó habok felett. Dolgozik érettünk csen­
desen tovább, könyvbe gvüjti eget vívó 
poklokat ostromló küzdelmeinek gyötrelmeit, 
kényeiben megfiiröszti s elküldi könyvét 
haza, mint egykoron a Pontusból Ovidius, - 
beleső hajtván a bánatos az epedő ie- ! 
liget. 1 J í

„Sine, me liber, ibis im urbem .. “ |
Fölkeresett egy-egy levelével minket ; 

is, Debreczent, hol dicsősége, nagyság a tető­
pontjára emelkedett. Országos esemény volt 
mindenik levele, melyekben a napi kérdé- 

szövevényeit, a távolból is megvilágítja. í 
óbb mint ezer mértföld és tenger választja : 

a hazatol és szerető szive mégis itt dobog ! 
velünk, a bus hontalanságban is megosztván 
velünk, a mi itthoni bajainkat.

lluszotmyolcz évvel ezelőtt írja mi I 
hozzánk: nem biztatom azzal magat, hogy 
az öreg száműzött gyenge szava keresztül 
hat a partszenvedély hullám dagályának i 
dorgesen...

Az Ó szava, mely koporsóból is kitör 
és a sírokat megrázkódtatja?!

És hazatért a hontalan, porlandó ré­
szei elvegyülnek az édes anyafölddel, mely 
tőle nyert szabadságát most enyhe nyugvó 

! hclylyel hálálja meg. S a nemzet, melybe 
I viszályt osztó kezek már, már a viszály más 
! magvait elhintették, ravatalánál testvéri 

szeretettel forrt össze újra igaz, nagy 
gyászában.

Az ő halálának fájdalma volt az 
egyesitő érzés. Ma születésének világra szóló 
örömét ünnepeljük s egyek vagyunk megint, 
mert az Ő szava lerontja köztünk az el­
választó korlátokat.

Magyarország minden hü fia most egy 
érzetben egyesül; pártok viszályán, osztályok 
harczán, felekezeti külömbségeken tulemel- 
kedik: úgy ünnepli azt a napot, melyen 
hazájának örök dicsősége született.

Nem lehet, nincs ma különbség kö­
zöttünk, mikor Neked hódolunk, a ki egyen­
lővé tettél mindnyájunkat. Szabadon száll 
hálánk fohásza Érted, kinek szabadságaikért 
legtöbb hálával tartozunk. A nemzeti erő 
büszke érzése hatja át vérünket, mikor 
Feléd fordulunk, ki egy világnak megmutat­
tad az ezer esztendős magyar nemzet 
er ej ét. _

Öröm és hála, remény és imádság 
fonja ma egybe lelkeinket. Föllebben előt­
tünk a titkos jövendő kárpitja. Neved su­
gara beragyogja Magyarország örök életét. 
A te példáddal diadalmaskodunk az idő 
hatalmán és fiuról-fiura száll majd a szent 
örökség, az isteni bizonyság, hogy az a 
nemzet, a melynek Te éltél, soha meg nem 
halhat !

A nagy hatású beszéd után Komlóssy 
Arthur olvasta fel a Kossuth-szoborra és 
arczképre vonatkozó közgyűlési határozatot, 
a melyet lelkes éljenzéssel vettek tudo- 
mássul.

A közgyűlési határozat felolvasása 
után a hitelesités következett és ezzel a 
díszközgyűlés véget ért.

Ünnepély a ezabadságszobornál.
Délután 2 órakor impozáns csapatok­

ban gyülekeztek a polgárok a városháza 
udvarán. Az egyesületek és testületek ki­
küldöttei mellett a magánosok is óriási 
tömeget képviseltek.

Egynegyed háromkor kezdődött a ki­
vonulás a városháza udvaráról. Elől ha­
ladt az Egyetértés zenekara, mely az 
Emlékkertig folyton hazafias dalokat ját­
szott. A felvonulásban mintegy harmincz 
egyesület kiküldöttei vettek részt. Az óriási 
menet fél háromkor ért az emlékkertbe, 
hol pár perez múlva a legszebb ünnepélyek 
egyike vette kezdetét.

Az összes dalegyletek prciz össz- 
hangzattal énekelték a szózatot, ezt az 
örökké becses nemzeti imát. Majd Dr. Varga 
Lajos ügyvéd tartott ünnepi beszédet, a 
szabadságszobor előtti emelvényről. A be­
szédben sok volt a nagy, magasztos gon­
dolat, melyek teljes hatással voltak a lel­
kesült közönségre. —Minduntalan éljenzés 
szakította felbe a szonokot, kinek beszéde 
után a „Tavasz elmúlt“ czimü Kossuth nótát 
énekelték a daiegyietek. Kincses László 
hittanhallgató nagy lelkesedéssel s tetszés- 
vihar közepette adott elő egy alkalmi ódát.
A szavalat elhangzása után a Hymnuszt 
énekelték el a dalegyletek és a nagykö­
zönség.

Néhány perczczel négy óra előtt indult 
a menet ki a Nagyerdőre. Nyomtatott pro­
gramúiban állapította meg a rendezőség a 
sorrendet, melyet az ünneplő közönség pon­
tosan betartott. A kerékpáros egyesületek 
tagjai kerékpárjaikon vonultak ki. A Nagy­
erdőn már nagy közönség várakozott.

Népünnepély a nagyerdőn.
Az öreg honvédek értek először a 

Nagyerdőre, utánuk a különböző egyletek 
és dalárdák vonultak zászlóik alatt. A fél - 

í kilométernyi hosszúságban kígyózó menet a 
; kisvasúti állomás előtt levő tisztáson helyez­

kedett el, hol akkor már zajos volt az élet. 
Laezikonyhák, fonatossátorok és mézeska- 
lácsossátorok körül óriási tömeg tolongott. 
Sokan kimentek az uj sporttórre is, hol 
azonban az ifjúsági tornaverseny részvétel 
hiány mialt nem volt meqtarthüó

Bent az erdő parkjain mintegy tíz­
ezer ember sétált, hullámzott fel s alá. A 
mamák kihozták apró babáikat a zöldbe, 
hogy ezt a napot az igazi örömnek szen­
teljék. Olyan vidám volt ott az élet : a 
nyüzsgő emberáradatban is volt valami ün­
nepélyes összhang, az ünnepi hangulat kö­
zössége.

Sétahangueroeny.
Az Egyetértés zenekara hat órakor 

zenditett rá az első zeneszómra. A zenekar 
sétahangversenyére az erdő népe is kijött a 
nagy tisztásra s ekkor volt csak látható az 
az óriási tömeg, mely Kossuth emlékét kint 
ünnepelte. A sétahangverseny mellett a 
dalárdák is közreműködtek. A hangverseny 
háromnegyed 7 óráig tartott.

Ä tűzijáték.
Leidenfrost Ármin, az ismert nevű 

ezermester rendezett ezután fényes sikerű 
tűzijátékot. Kellemesen lepte meg mindjárt 
a közönséget az a három hatalmas felírás, 
mely magas faoszlopokon égő betűkkel Írva 
látható volt: Szabadság, Egyenlőség, Test­
vériség! Szebbnél-szebh képcsoportozatok, 
tüzfigurák következtek ezután, az isaszegi 
csata körvonalai, szabadságharczi emlékek 
stb. A röppenő lángsziporkák fényesre vi­
lágították a sötét eget, melyen végül izzó 
betűkkel jelent meg ez a felírás: Jó éjt!

A sorsolás eredménye.
Hét óra körül történt a tárgy sorsjáték 

alapját képező Kossuth-arczkőp és szobor 
kisorsolása. Minden belépőjegy egyúttal 
sorsjegy is volt. A Kossuth-arczképet a 
450-es szám, a mellszobrot a 8739-es számú 
beléptijegy nyerte el.

A táraasvacaora.
Nyolcz órakor kétszáz teritékü tár­

sasvacsora volt a Dobos-pavillon udvarkert­
jében. A társasvacsorán résztvevőkön kívül 
a kertet s a pavilion többi részét is 
megtöltötte az ünneplő nagyközönség. A 
vacsora bélszínből, libapecsenyéből, tészták 
és sajtokból állott, ügy az étkek Ízletes 
elkészítése, mint a pontos felszolgálás Né­
meth András vendéglőst dicséri

Fél kilenczkor, a második fogásnál 
állott szólásra fel a rendező bizottság ál­
tal felkért ünnepi szónok, Dr. Kőrössy 
Kálmán. Gyönyörű, lelkesítő, gyújtó beszé­
det mondott. Beszélt Kossuth halhatatlan­
ságáról, eszméi örök győzedelmóről, az 
emlékezet nagyságáról s a hazaszeretetről, 
szónoklását folytonosan riadó éljenzés és 
tapsvihar szakította meg. A beszéd , végén 
mindenki sietett gratulálni a ragyogó ékes- 
szólásu költő fiskálist.

A tinozmulatság.
Kilencz óra után a Dobos Pavillon 

nagytermében gyülekeztek az ifjabbak. Any- 
nyi szép leányt ritkán láttunk még együit, 
mint a tegnapi estén. Magyari Testvérek 
zenekarának kitűnő játéka mellett hajnalig 
tánczolt.ak a vidám párok. A tánczmulatság 
ideje alatt künn tovább vigadozott a ma­
gyar, szivébe zárva Halhatatlanul a leg­
nagyobb honfiú emlékét.

Darvas Testvérek dúsan felszerelt női- és gyermek-felöltő áruházában 
Debreczen, főtér, Hungária-kávéház mellett. "CTjcLoixBfiigrols: 
női- és gyermek-felöltőkben, nap- és esőernyők- 
ben, blousok, övök és nyak díszek nagy válasz­

tékban feltűnő oIobó árak mellett beszerozhetők
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SZÍNHÁZ.
Makó Lajos Debreczenben. A

debroczeni uj színtársulat tegnap délután 
Debreczonen keresztül Nyíregyházára utazott. 
A társulat Nyíregyházán tíz előadást tart, 
azután bevonul hozzánk, téli állomáshelyére, 
jlakó Lajos tegnap délután Debreczenbe 
érkezett, hol a szezon előkészítéséhez szük­
séges intézkedéseket teszi meg.

ÚJDONSÁGOK.
* Debreozen képviselete &

Mátyás-szobor leleplezésen. Leg­
dicsőbb nemzeti királyunknak Hollós 
Mátyásnak október 12 én leplezik le 
hatalmas szobrát Kolozsvár főterén. — 
Ott lesz ezen a nagy ünnepélyen az 
egész urszág, nem marad el Debreozen 
sem. A szoborieleplezési ünnepen tör­
vényhatóságunkat Komhmy Arthur fő­
jegyző és Körner Adolf tanácsnok fog­
ják képviselni, a kik egyúttal Debre- 
czen koszorúját is leteszik a szoborra.

* Alakuló gyűlés. Az ev. ref. 
főgynmasiumi önképző-kör folyó hó 14-én 
tartotta meg alakuló közgyűlését a tagok 
élénk érdeklődése mellett. Tisztviselők let­
tek : Elnök Kiss Pál 8. o., Alelnök Oláh 
Béla 7. o., Főjegyző Sulyok Sándor 8. o., 
Aljegyző Eőry Kálmán 7. o., Titkár Nagy 
József 8. o., Pénztárnok Nagy Imre 7. o.

* h EoBsuth-kép és ereklye- 
kiállitás tegnap, 17-én reggel meg­
nyílott s folyó hó 21-én déli 12 óráig 
lesz nyitva. Megtekinthető reggel 8 
órától este 8 óráig, a déli órák alatt 
is. Belépti-jegy felnőtteknek 20 fillér, 
gyerm.k-jegy 10 fillér. Legújabban be­
küldte a főiskolai nagy könyvtár is 
igen érdekes gyűjteményét. Továbbá 
Darszon Antal, Demetro vies Pál né őnagy- 
sága és Pongrácz Róza úrnő, igen be­
cses darabokkal gazdagították a gyűj­
teményt.

* Egy plágium története. Krause 
Antal, a debreczeni 39. gyalogezred zene­
karának érdemes karnagya a múlt évben 
egy csinos indulót szerzett. Ezen indulót 
Capek Frigyes volt zenekari czimzetes sza­
kaszvezető a partitua könyvből kimásolta, 
majd az ezred zenekarától megválván, Cseh­
országba magával vitte és ott egy Fischer 
Hendrik nevű zenésznek át- illetve eladta. 
Ez utóbbi aztán ez indulót egy magasabb 
cseh méltóságnak ajánlva kiadta. Krause 
most a nyáron Csehországban, Schönau- 
feplitzben járt s ott megkérte barátját, 
hogy az ottani lövészegylet háromszázötven 
éves jubileumára egy alkalmi indulót 
szerezzen, mire Krause megjegyezte, hogy 
uj indulót elfoglaltsága miatt nem irhát, 
nanem van neki egy készen, azt Debre­
cenből elküldi. El is küldte és erre kidé - 
: ült a Fischer Henrik cseh muzsikus ur 
paklija. Krauset értesítették a plágiumról, 
sőt ő maga Fischer Henrik is irt neki egy 
bocsánatkérő levelet, melyben kéri, hogy 
ne tegye tönkre. Krause Antal azonban 
nem hajlandó arra, hogy a zenemiitolvaj- 
nak megkegyelme zen s megbízta dr. Révi 
Nándor debreczeni ügyvédet, hogy úgy 
bischer Henrik mint Capek Frigyes ellen a 
törvényes lépéseket a szerzői jog bitorlása 
nnatt és 2000 korona kártérítési összeg 
megítélése iránt haladéktalanul megtegye.

Debreczeni DjsAg

* Debreozen küldöttsége 
Rud*peatea. A főváros holnap, 
szeptember 19-én üli meg Kossuth 
évszázados emlékünnepét, amelyen a 
Kossuth-mauzoleum alapkövét is el­
helyezik. Ez ünnepségen Debreozen 
8z. kir. város közönségét, közgyűlési 
határozat alapján, a polgármester, 
vagy helyettese és két másik kiküldött 
tag fogja képviselni. Mivel Simonfi'y 
polgármester hazaérkezett, ő fogja 
reprezentálni a várost Kovács József 
és Komlóssi Dezső bizottsági tagokkal 
együtt.

* Ki lőtte meg a gyermeket ?
megemlékeztünk arról a szerencsétlenségről, 
mely pár nappal ezelőtt történt a Téglás­
kertben. Az ártatlan áldozat, az öt éves 
Nagy Lajos, más nap belehalt sebébe, el 
is temették s az egész esetre a feledés fá- 
tyola borult. Csupán a hatóság nem szűnt 
meg az esettel törekedni. A csendőrség 
nagy buzgalommal kereste a bűnöst, aki a 
szegény gyermek életét kioltotta. Kezdet­
ben a gyanú a Tégláskert csősze ellen irá- 
nzult, de ez a feltevés nem bizonyult valónak.
A gyermek holttestéből a bonczoláskor ki­
vetít golyó nem egyezett a csősz által hasz­
nált golyókkal. Kitűnt, hogy az revolver 
golyó, már pedig a csősznek vadászvegy- 
vere van. A nyomozást ekkor uj irányba 
folytatta a csendőrsóg, melynek eredménye 
az lett, hogy Nagyék közvetlen szomszéd­
ját Varga Istvánt tegnap a csendőrök el­
fogták az ügyészséghez kisérték, a hol 
nyomban letartóztatták. Varga István el­
lenséges viszonyban állott Nagyókkal, - 
mely az utóbbi időkben állítólag annyira 
kiélesedett, hogy Varga életveszélyes fenye­
getésekkel illette szomszédját. Ilyen s ehhez 
hasonló okok, de különösen revolverének 
eltűnése erősítették meg az ellene felmerült 
gyanút. Varga István letartóztatásában nem 
nyugodott meg s Révi Nándor dr. ügyvédet 
nevezte meg védőjéül, a ki a mai nap során 
az ügyészség letartóztatása iránt fellebbe­
zést nyújt be a királyi törvényszék vád­
tanácsához.

* Vasúti szerenosétlenség,
Lapunk tegnapi számában magemlékez­
tünk arról a vasúti kisiklásról, amely 
Mihályfalván történt. A szatmári vo­
nat Debreczenbe érkezett utasai, akik 
az első híreket hozták az esetről, túl­
zott formában találták fel. Ma illeté­
kes helyen újabb informácziókat szerez­
tünk, amelyek rektifikációra utalnak 
bennünket. A vasúti kisiklás nem sze­
mélyvonattal történt. Kocsik siklottak 
ki és tört össze közzülök kettő, de egyén­
sérüléséről szó sincs.

* Uj ÜBÍet. Minden tekintetben 
modern divat- és rőfös-üzletet nyitott — j 
Asztalos József Kossuth-utcza 4. sz. alatt, j 
Dús raktárát sok ízlésre valló szakértelemmel 
rendezte be.

* Rablás* a nagyerdő alatt
Tegnapi számunkban megemlékeztünk 
már arról a vakmerő rabló merénylet­
ről, a mely a Bocskay-telep közelében 
történt s a melynek tettesei már a 
csendőrsóg fogjai. Most annak részletei­
ről érdekes tudósítást kaptunk. Miha- 
lovits Gyula gyógyszerész hétfőn este 
kocsin ment ki a telepen levő nyara­
lójára. Útközben már figyelmeztették, 
hogy ne haladjon tovább, mert lövöl­

döző czigányok vannak a pallagi erdő­
ben. Ennek daczára ő tovább haladt s 
a veszélyesnek jelzett helyen egyel; lőtt 
fegyveréből. A ozigány-ikat azonban ez 
nem rémitette meg. Utána kullogtak 
a kocsinak s észrevétlenül kivágták az 
azon levő zsákot és elloptak egy csomó 
értékes fehérneműt. Mihalovits ezután 
értesítette a hadházi csendőröket, a kik 
három óra leforgása alatt letartóztattak 
a 10 tagú bandából négyet — a mint 
azt megírtuk — erős lövöldözés után. 
Nyaralójában a czigányok nem tettek 
kárt.

* A debreczeni adóhivatal
ügykezelése. Faust Elek kir. pénz­
ügyigazgató tegnap fejezte be a deb­
reczeni adóhivatalban egy hétig tartott 
vizsgálaté1. Vizsgálat alkalmával a 
pénztárt rendben találta a pénzügy­
igazgató, de az ügykezelés ellen igen 
sok kifogása vau. Az illetékes helyről 
jött eme vélemény csak beigazolta a 
városi közönség régóta hangoztatott 
panaszainak igazságát. Remélhető, hogy 
a vezető-helyről elhangzott figyelmez­
tetésnek meg lesz a maga eredménye.

* Hoff Albert; aranyműves és ék­
szerész ez utón értesíti a n. ó. közönséget, 
hogy a városház alatti ókszerraktárát és 
műhelyét ideiglenesen Piacz-utcza 29. sz és 
Hal utcza 4. sz. lakásába (emelet) helyezte 
át, ahol minden e szakba vágó arany- és 
ezüst-árúk a egjutányosabb áron beszerez­
hetők és megrendelések, javítások elfogad­
tatnak. A n. ó. közönség jóindulatába és 
p írtfogásába ajánlom magam.

* Kossuth emlékünnepély.
A debreczeni ev. ref. egyház felsőbb 
leányiskolájának és a vele kapcsolatos 
tanítóképző intézetnek tanári testületé 
hazánk dicső emlékezetű fia, Kossuth 
Lajos születésének 100-dik évfordulója 
alkalmából folyó évi szeptember hó 
19 én az intézet nagytermében emlék- 
ünnepélyt rendez. Az ünnepély dél­
előtt 10 órakor kezdődik. Az ünne­
pély műsora : 1. Nemzeti ima Bartai
Edétől, énekli az intéz ti vegyes kar. 
2. „Kossuth“ Révi Nándortól, szavalja 
Lautsek Mária tan, kép. IV. oszt. nö­
vendék. 3. „Tavasz elmúlt....“ Lányi 
Ernőtől, énekli a növendékek kara. 
4. Alkalmi beszéd, tartja Sáfrány 
Lajos tanár. 5. Kossuth nóta. UAána 
„Záradék“ Erkel „Névtelen hősök“ ez. 
da1 müvéből, énekli az intézeti vegyes 
kar. 6. Ikarus Tompa Mihályiéi, sza­
valja Karácson Ottilia igazgatónő. 
7. Hymnus orgonakisérettel, énekli a 
gyülekezet.

* Próbabál, népünnepély és mű­
kedvelő előadás. A következő meghívót 
vettük : Van szerencsém a tánczkedvelő ilju- 
ság tudomására hozni, hogy folyó hó 28-án, 
azaz vasárnap, táncztanitáeom záradékául 
a Margit-fürdő dísztermében reggelig tartó 
prébabáit rendezek igen tréfás szüreti ünne­
péllyel egybekötve. Egyszersmind tudomásul 
adom, hogy Rácz István ur tanítványaimat 
és néhány vendégemet a „Falu rossza“ ez, 
színdarabra betanította, amely t. vendégeimet 
kielégítőé.i fogja mulattatni. Szép hatásra 
számíthat Szeberónyi Dezső ur, aki az 
„őrültj ét szavalja Petőfi Sándortól. Szón-

A mi uj, az meglepő, ami meglepő az kellemesen A C vf O InQ Tri7Qpf 
hat a vevő közönségre. nbZiaiOb V U Ao t? 1

Újonnan berendezett áruházában idónyszerü újdonságok, selymek, bársonyok 
es minden létező divat szövetek, meglepő olcsó árak mellett szerezhetők be. Vásznakból gyári raktár, Delén 38, flanel 15. kr.
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tossy Pál ur szavalja Kohn Iczig keservét, 
Kerékgyártó József ur szavalja a czigány- 
kuplőt: Az üimopóly kezdete este 7 órakor. 
Becses pártfogást kcrve maradtam, Debrecen, 
1902. szept. 17 ón : Szabó Miklós, táncz- 
tanitó. Akik tánczot tanulni óhajtanak, a 
beiratkozásokat a mai naptól kezdve el­
fogadom.

rÁVHtATQE.

Had gy ak áriatok.
Sasvár, szept. 17. Ma reggel óta 

csapatok vonulnak keresztül zeneszóval 
Sasváron. Az osztrák ezredek Hohe- 
nauig mennek, a hol vonatra szállnak. 
A magyar ezredek Szeniczről indulnak. 
Délelőtt 9 órakor kezdődött, a király 
elnöklete alatt a megbeszélés, a mely­
ben részt vesznek a táborban lévő ösz- 
szes főherczegek, Ferencz Ferdinánd, 
frigyes, Ottó, Lipót Szalvátor, Ferencz 
Szalvátor, Károly Ferdinánd. A tábor­
nokok és vezérkari tisztek 8 órától 
fogva a kastély előtt gyülekeztek. A 
király az udvari posta- és távirdaszol- 
gálatot végző személyzetnek 400, a 
közbiztonsági szolgálatot teljesítő köze­
geknek pedig 600 koronát ajándékozott.

A trieszti sztrájk.
. Trieszt, szept. 17. A sztrájk való­

színűleg még e héten véget ér, mert a 
munkások belemennek azokba az en­
gedményekbe, a miket a dock tulajdo­
nosai kérnek,

Biztatás a kivándorlásra.
Lemberg, szept. 17. A poseni len­

gyelek tegnapelőtt gyűlést tartottak, a 
melyen elhatározták, hogy mozgalmat 
indítanak, amelvlycl honfitársaikat a 
németesítés elől kivándorlásra buzdítják.
A határozatot egyhangúlag hozták.

Elfogott összeesküvők.
Berlin, szeptember 17. Pétervárról 

ideérkezett jelentések szerint, a péter- 
vári rendőrség megint összeesküvés nyo­
mára jutott. A rendőrség 31 embert 
köztük 19 diákot tartóztatott le.

Elfogott méregkeverő.
Görz, szept. 17. Itt tegnap letar­

tóztatták Balschieb József 45 éves ven- I 
déglőst, a kiről kiderült, hogy nemré­
gen elhunyt nejének halálát ő idézte j 
elő, hogy az asszonyt megmérgezte. A 
feljelentést ellene saját nővére tette meg. j

Á hadijog Fokföldön.
Fokváros, szeptember 16. A tör­

vényhozó gyűlésen a miniszterelnök 
bejelentette, hogy a hivatalos lapban 
rendeletet fognak közzétenni, a mely 
a hadijogot egész Fokföldön megszün­
tette.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Gyilkosság Böszörmény­

ben, A debreczeni esküdtbiróság teljes 
napon át tárgyalta Botos Miklós ügyét, 
melyről keddi számunkban részletes 
tudósítást hoztunk. Az esküdtszék csak 
a súlyos testisértés bűntettében mon­
dotta ki bűnösnek a vádlottat, kit a 
törvényszék e verdikt alapján egy évi 
és nyolcz hónapi börtönre ítélt. Az elitéit 
és védője, dr. Dóczy Emil semmiségi 
panaszt jelentettek be az ítélet ellen.

§ A hordárból lett uzsorás. (Táv­
irat.) ^ Néhány év előtt még vörös sapkával 
a fején állt Gál József az Abbázia kávéház 
előtt. A fürge hordár valami kis tőkét ku- 
porgatott össze s ott hagyta a posztját, 
uzsorásnak csapott fel. Uj pályáján roha­
mosan haladt a vagyonosodás felé Gál 
József. Nem is sok idő telt bele s már 
vagy százezer forint vagyonra tett szert, de 
egyúttal a főváros legveszedelmesebb uzso­
rásainak a sorába jutott. A múlt évben Gált 
végre utolérte a jól megérdemelt sorsa. 
Egy könnyelmű fiatal ember, Salamon Her­
mann földbirtokos fia került a körmei közé 
s a mint vele hamis váltókkal kezdett dol­
gozni, följelentették s a bíróság letartóz­
tatta a lelketlen embert. A törvényszék Gál 
Józsefet három évi fegy házzal sulytotta ok- 
irathamisitás címén. Ma foglalkozott bün- 
pöróvel a királyi tábla, Eördögh András 
biro előadasa mellett. A másodbiróság 
helybenhagyta az elsőfokon kimért súlyos 
büntetést.

Dhhmcbib Ürís

szándékozik a város uj nevét a közhaszná­
latba bevinni ? A polgármester határozottan 
kijelentette, hogy ő ebben a kérdésben is 
szigorúan ragaszkodik a törvényhez s ennek 
megtartását követelni fogja az alája ren­
delt tiszviselőktől is. S ezzel a régi 
„Schaessburg“ hivatalosan átváltozik Seges­
várra.
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Tőzsd* jelen lés.
Budapest, szeptember 17. Készáruiiz- 

letben az irányzat kellemesebb. Ilatárüzle- 
tig emelkedő izányzatot követ. Kötettek : 
Októberi búza 6*85 — 86. Áprilisi búza 
7*10 —12. Októberi rozs 6*10—11. Áprilisi 
rozs 11*25—2(1. Októberi zab 5 54- 55. wp- 
rilisi zab 5 84 - 86. Tengeri 5*46 — 47.

1

Éjjeli poéta.
Lajos nyugdíj­

ban. (Éjjeli express tudósítás) A hi­
vatalos lap mai száma a következő leg­
felsőbb kéziratot közli :

„Kereskedelemügyi magyar mi­
niszterem előterjesztésére megenge­
dem, hogy Mándy Lajos miniszteri 
tanácsos, a törvényszerű nyugdíjjal, 
saját kérésére, ideiglenes nyugalomba’ 
helyeztessék és hogy neki ezen al­
kalomból buzgó és kitűnő szolgálatai­
ért elismerésem tudtul adassék.

Kelt Sasváron, 1902. évi szep­
tember hó 13-án.

Ferencz József s. k.
Láng Lajos s k,“

X SchaoBBburg meghalt. (Éjjeli 
express tudósítás.) Segesvár város képvise­
lőtestületének a napokban tartott gyűlésé­
ben hirdette ki Wallbaum Frigyes polgár- 
mester a belügyminiszternek idei július 
elején a helységnevek megállapítására vo­
natkozó rendeletét. A rendelet tudomásul 
vétele után Balthes Gyula képviselőtestületi 
tag ékes szavakkal parentálta el a Schaess­
burg nevet s egyben kérdést intézett a pol­
gármesterhez, hogy mily határok között

CSARNOK.
A tüzpróba.

— Regény. —
(Folytatás.)

Lionel erre elbeszélte, hogy mentette 
ki Edithet Reginaid veszélyes helyzetéből, 
mire Evelyn ur még egyszer megszorongató 
a legmélyebb bála kifejezéssel az ifjú kezét 
s dicséretekkel halmozá el bátorságát és 
lélekjelenlétét.

Átmentek a társalgó terembe, hol 
senki más nem volt jelen mint Evelyn ur 
neje és ennek fivére Ralph.

— Édes Mária — szólt Evelyn —ime 
Dr. Charlton Reginaidét mutatom neked be 
egyik régi barátom fiát, kiről már ma reg­
gel beszéltem neked.

A hatás, melyet ez egyszerű szavak 
Máriára és fivérére gyakoroltak ép oly meg­
lepő, mint gyötrelmes volt.

Mária ijedten emelkedett föl s némi 
időre volt szüksége mig annyira magához 
jöhetett, miszerint az érkezetett üdvözölhesse. 
Fivérének izgatottsága még nagyobb mérvben 
jelentkezett. Halálsapadság futá el arczát 
s egy székhez kellett támaszkodnia, hogy 
össze ne roskadjon.

Mindkettőjük szerencséjére azonban a 
terem csak gyéren volt világítva, de Regi­
naid még is eleget észlelt arra, nézve, 
hogy Evelynné és fivére által lett fogadta­
tását szokatlannak találja.

Evelinné szedte magát össze először s 
látszólag a legnagyobb szívélyességgel üd­
vözlő. Ez alatt fivére is magához jött rét- 

! tentő meglepetésből s szemébe nézhetett 
j s kezét szoríthatta ama férfinak, kit már 
I rég halottnak hitt.
j — Mi egy fél óra múlva már ebéde- 
j lünk doktorom, — szólt Evelyn, miközben 
j az ablakon kinézett, — úgy látom, önnek 

podgyászát már elhozzák ; azonnal szólok 
1 az inasnak, hogy önt szobájába bevezesse.
I Ezzel megrántá a csengettyűt s csak- 
j hamar belépett az inas, ki Reginaidnak a 

számára berendezett helyiséget kimutassa.

I XIV.
I A cognacos üveg
j , Charlton azonnal bőröndjének kicso­

mózásához fogott s a közelgő ebédhez 
kezdett öltözni. Ez csak kevés időt enge­
dett neki arra, hogy a számára berendezett 
szoba felett részletes szemlét tartson. Egy 
futólagos tekintet azonban elengedő volt,

; hogy megyőződjék, miszerint az valódi 
elegáncziával volt berendezve, mint mindazok, 
melyeket eddig láthatott ott.

A padolat díszes szőnyeggel volt be­
vonva s minden bútor rózsafából készült.
Az ablakokat nehéz selyem függönyök di- 
sziték s a pipereasztal a legfinomabb sevve- 
porczellán edényekkel volt meg rakva. A 
falak sötét bíbor kárpittal voltak bevoiva, 
melyeken arany csikók vonultak alá s igen 
vonzó háttért képeztek, a falakon függött 
pompás aczél és rézmetszvényekhez. A kan­
dallóban élénk tűz lobogott s ezelőtt egy 
kényelmes támlásszék volt elhelyezve, mely 
oly ellenállhatatlanul hitta föl az embert a 
pihenésre.

(Folyt, köv)

lebreezeÉen,
matlnu volta valamint finomsága által Vetekedik bármilyen arcz vagy rizsuo “TTél t r°*ntja Brcz‘b6rt* Kitünö illatú, teljesen ártal- 
■zepnannal együtt használva az arezbőn; üdévé, szénné teszi s meeSaTí. 1 W1 ‘S®”,J61 .fed* ~ A Harmat-Oréroe a Harmat
$í^39r|) "rotadobo* hv -mat-pouder ára 50 fillér. Nagy doboz ára 1 kor 3 SZir,ben fehér> r6m 8 «rém-
FU,e"18 » —>k! —6" • «*■- -tiÄMöL KM:

nagy dobos 4 koren«.



1902 szeptember 18. DeBRBCZKNI tjjsiti

Dr. ÚJLAKI «1
S ügyvédi irodáját 3

Debreozsnben,
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megnyitottál.
Megérkeztem!

A tisztelt háziasszonyokhoz! 
Tisztelettel bátorkodom tudomására 

hozni, hogy
Debreczenben,

Simonffy-u. 7. sz. uj piaczon
vas-, mmmii 
5 és konyhaesaköz-raktárt

rendeztem be.
Minthogy az árut a

lehető legolcsóbb árakon
adom el, szives pártfogását kérem.

Tisztelettel:

Hrnecek József.

VÖrös^eresZT

MALÁTA KÁVÉ
A PÓTKÁVÉK i

KIRÁLYA
^oNMP/lyp

CrÁRTCLEPs

BUDAPEST
I. KRISZTINA KÖRÚT. 

107.52.

Vezérképviselők:
Kovács és Hirsch, Budapest, VII. Doliány-u. 88

Debreczenben :

KONTSEK GÉSA czégnél,
Kofleuth-utoea.

Jánossy József 
és Társánál

Leszállított határozott árakon 
beszerezhetők:

Batistok, Zeffirek, áttörött mosó 
kelmék, Cosmanosi színtartó 
Indisch foulard szavana, Bou- 

sches satinnok.
Több ezer méter maradékok
=== íétóron„

I Főtér, a főtőzsde mellett.

Pártoljak a helyt ipart!

aM3í
E
u*‘ca
O)

AMTHERIIT. I
A Dr. Popp J. G. es. és kir. udvari orvos (Bécs)

-A. n.sttliez’ixi száíjvisse,
úgy a szájat mint fogakat egészségesen tartjasi 
megszünteti a fogfájásr, ami szükségess a táp­
lálkozás és emésztés szempontjából.

Csak akkor való i a készítmény, ha kék 
arany nyomású jeczeken saját czégemmel van el­
látva, 1 üveg ára kor. 2'80. 2. 1.

Az Anatherin fog-créme
ón tubusokban, habnélküli, ezért nem rontja a 
fogat, de fehéríti s ti-ztán tartja azt. — Fogpt r 
1 tor. 2íi fill. Anatherin fogpaszta üvegdobozban 
1 kor. 40 fill., csomagban 70 fill., f gplomba 2 
kor., gyógyfüszappnn 60 fill' Kapható: gy- gy- 
szertár kban, K öntsek Géza, Szent-Királyi 
Tivadar és más előkelőbb üzletekben.

ESzölőteT-melők: 
figyelmébe !

Yan szerencsém a t. szőlőgaz­
dák becses figyelmébe ajánlani sa­
ját gyártmánya

borsajtóimat
melyek kitűnő minőségűek és há­
romszoros átvétellel van ellátva, 
iigyr hogy eddigi bármilyen gyárt­
mányú sajtónál nagyobb erőt kifejt 
s annak dacára, minél erősebben 
szőrit, annál könnyebben hajt. Ne 
vásároljon tehát senki addig bor­
sajtót, mig személyesen meg nem 
győződött a nálam állandóan ké­
szülő és raktáron levő kész. bor­
sajtók ezen rendkívül praktikus 
előnyeiről, már csak azért is, mert 
mindezen előnyök daczára rend­
kívül olcsó árban árusítom ezeket, 
hogy ezáltal hasznos szolgálatot 
teliessek a szőlősgazdák e nemű 
érdekeinek előmozdítására.

Számos megrendelést kérve, 
vagyok mély tisztelettel ;

PREIZLER MÓR, 
mülakatos.

Debreczen, Deák Ferencz-u. 22.
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Pártoljak a helyi ipart!

Leghatásosabb 
etTizexy. --veis "víís 

vérszegénység, női bajok, ideg- és bőrbeteg­
ség ellen stb.

Kapható az összes gyógyvizkereskedésben 
gyógyszertárakban és droguia-űzletekben.

é:
%

llf^
1 " W

KLYTHI4 PUDER
a bőr ápolásához, az arczszin szépítésére és fino­
mítására. Legelegánsabb toiilette-, báli és szalon- 

púder, fehér, rózsaszín vagy sárga.
Vegyii g elemezve és jónak véleményezve Dr. Pohl I. 

|. cs. és kir. professor által BÓCSben- Elismerő levelek a 
legjobb köröktől minden adaghoz mellékelve vannak.
TAUSSIG GOTTLIEB,

es. és kir. udvari toilette-szappanok és illatszerek gyára 
— Becsben. — Főraktár : Bécs, I., Wolzeille 3, — 

Egy adag ára 1. frt 20 kr- Megküldés utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése 
mellett. — Kaphatóba legtöbb illatszerkereskedésben, droguériában és gyógyszerlíibrn

Debreczenben Tóth Béla gyógyszertárában.

-viz-vesseiélc <ás 'viléigitői.si ■v&lls.la.t

IDebreczen, ZPíeiczí- irtcza. E

Légszesz és vízvezetékek, elesettek és csatorná­
zások, szivattyúk, Ftirdőberendezések és Gőzfürdők 
stb. berendezésére.

Kőagyagcsövek raktáron.

legjatányosabb
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Apró hirdetések.
Díja 10 szóig 40 fillér, minden további 
szó 4 fillér;vastagabb belükből nyomtatott 

szó 4 kr., 8 fillér.
Levélben! tudakozódásokra pontosan vála­

szolunk, ha a szüksrges powta-biilyeg 
beküldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Pillánál illőit száradó szobapadló rllldíldl alcHl igekok, parket vi-
aksz stb, legolcsóbban beszerezhető Fazekas 
Kálmáll festék és petróleum kereskedőnél, 
Hatvan utcza 4 sz. (Koszorús ház.)

Steiner Jakab
13-ik sz. a. a mezőrendőr-kapitányság mellett.

Vas esztergályozást 0alcjebf
ban vállal Preizler Mór lakatos a törvényszék 
mellett.

3 ííár ^ssáM kötött férfi-haris- 
, * nya 79 kr 3 pár színtartó 

fekete kötött nöiharisnya 75 kr., kö- 
tött gyermek harisnyák igen jutányos árban 
beszerezhető MÁBTON GYULA üzletében, 
Debreczen, Bika-szálloda mellett.

62. sz. sarok 
ház, korlátlanArany János-u.

italmérósi üzlettel eladó.
Svtlln daráló és egy öt fiókos lisztes 
__ láda eladó. Csillag-u. 2. sz.
Fiatal kör,yvo10 ma£yar- német levelező 

állást koros. Czim Ilatvan-utcza 5. sz. 
Neumann és Weisz czógnél.

Fasszal úti szöllő^t™,-^
Ban Kálmán füszi rüzlotóben. Egybáztór.— ■ I

kapható Pereczes utcza 
18 szám alatt.Házi koszt

Kifliit) hf!7 előnyös feltételek mel ett iuldUU IldZ t rlesztésre Csapó-utcza,
malomköz 3-ik szám. Értekezhetni Füvószkert- 
utcza 10 szám alatt.

•1() karhfln fényezett bútor < 1- 
utazás miatt jutányos áron 

eladó, értekezhetni Simonfi-u. 7 szám, asztalos 
bútor üzlet.

Eladó ház a József kir. herczeg-u. Í8. 
számú ház ondóéi földjóv 1 ked­

vező feltételek mellett eladó. - Értekez- 
hetni: Teleky-u. 17 sz. 3 ajtó alatt.

Tel jes berendezéssel
üzlet Érmihályfalván a főtéren, jutányos áron 
kiadó. Értekezhetni Dr. Kovács Józsefnél 
Debroczon, József kir. herezog-u. 6, sz.
Ko v fntraf me,yá" 2 16 hám

te* ' szerszámmal, egy hintő, 
egy hajtókocsihói, együttesen jutányoum kap­
ható. Értekezhetni Szent Anna-u. 35.

Kisebb bérház örö?6óg .felopztá8végett sürgősen
eladó. Ispotály-u. 7. sz. Évi jövedelme 800 
frt. Ugyanatt több rendbeli lakás kiadó.

:xxxxmrrxxxrxxrxxx3rxxxrxxrrrjLi 
Minden külföldinél jobbak "

oloaóbbak! ■■■ i
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aranyéremmel kitüntetett ék szerkezetű,
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A „Debreczeni Vasöntöde jj Árverési hirdetmény, 
és Géplakatossá^“

Eladás egyedül a gyártelepen: Póti.uűa 
végén, a hadházi utczában.

Ixxxxxuxxxxxxxxxxxzxrxxxxx: cn-.T

Árverési hirdetmény.
Építkezési anyagok, díványok, ajtók, 

ablakok, vasrácsok, vasajtók, tűzfal és állás 
kapcsok, kecskelábok, stukatur gerendák, 
csigasorok, kőoszlopok, kőkonzolok, márvány­
lapok, kötelek, két ipar vasúti kocsi, hozzá­
való sínekkel, egy mészhuzó 2 vederrel és 
kötéllel, egy nagy kapu, egy 33 méter hosszú 
es 7 méter széles cseréppel fedett, esetleg 
barom részre is osztható szin, nagy mennyi­
ségű vas mázsaszámra: továbbá egyébb in­
góságok is az^ 1902 évi szeptemear hó 
22-ón délután 2 órakor, az országos 
tanítói árvahaz mellett levő néhai Varga 
I'erencz tulajdonát képezett telepen, önkén­
tes árverésen el fognak adatni.

Debreczen sz. kir. város Tanácsa 
köztudomására juttatja minden érdeklő­
dőnek, hogy a „Haláp és „Bánk“ nevű 
erdős pusztákon városi tulajdont képező

kaszálók tisztása
f. évi október 8-ikán délelőtt 8 óra­
kor a halápi erdész laknál tartandó 
nyilvános árverésen 1902 október 1-töl 
3 évre haszonbérbe fognak adatni.

Miről az árverelni kívánók azzal 
értesittetnek, hogy magukat kellő bánat­
pénzzel ellátva jelenjenek meg.

Ä városi tanács.

Kiváló szép érett ós édes.

Csemegeszöllőt
muskot ly, paszatutti es cassellas
remek fajait nagyban és kicsinyben leg- 
olc«óbb árban 5—6 kilós kosarakkal, 
postán vagy vasúton, gondos csomago- 
lá frt felelőség mellett szállít.

Váray József
csemege szöllő é mindennemű gyümölcs 
kiviteli üzlete. Dob eczen, piacz városi 

újbórház.

Kaszanyitzky Endre
Debreczenben, Piacz-utcza 57.

ajánlja a legnagyobb vá­
lasztókban és a legjutá- 

nyosabb árak mellett. 
Ditmár, Briinner és 
hazai gyártmányú 

asztali és függő

lámpákat,
Astral-, Meteor-, Apolló-, 

Csoda-, nap-,vilióm,pet­
róleum- ós szesz Auer- 
gáz égőkkel Úgyszintén 
perez« lián s angol fa-
y an g e étkező-,thea-,kávé-, 
morca és mosdó, valamint 
mindennemű asztali, COg- 
nac és iiqueurös üvegkész- 
letoket, majolica, bronz és 

china ezüst
TA3'd. O XXS ál g- O le SL t-

Vidóki megrendelések pontosan és gyorsan 
teljesittetnek.

Árjegyzékkel kivánatrabermentveszo>

KBIL-LAKK
1 *®8kitunobb mázolő-azer puha padló azdmára.
1 nagy palaczk ára 1 frt. 35 kr. - /ki, palaczk ára 68 kr

Ö"'11 ház ioz szállítva. Megrori- I IFjJj
Felvázolt 8Zlíraz vnrgafa mm 90 kr

6 * ház'ioz —
dőlhető Hatvan-utcza 35.

Teljes ellátást
Czim I)r. Halász N. Lóta.

K a i o II a k e >; t y ü h ti sz tiiti s/1
javítással együtt párjái 8 krőrt, glase-kezt, 
íiBiitAeftf jucánvo* árért vállalom. PéU c
ttc*a 37. a.>.

keres úri háznál 
VII. gyinmasista.

Viasz-kenőcs
p !Cgj0.bb 08 legogyazerfibb beeresztő szer 
Ujj kemónypadló számára. 1 köcsög óra 60 kr

Fehér „Glasur“-fénymáz
ujonnani befes- jj||

Arany-fénymáz
képkeretek stb. bearanyozósára. —

1 kis palaczk ára 20 kr.
P-j
Fi
EJ5i
m Legj0bb 8ZC'r moz8dó-a8ztalok, ajtók, ablakdeszkák stb

tésére. 1 doboz ára 45 kr.
Miid.nkor k„ph,l6t, SMMIRlLVI TIVADAR czéguél Debreczenben.

Debrecen 1902. Nyomatott a város könyvnyoradéjáh


